
UN RELIEF MEDIEVAL LA DĂBÎCA 

tn cursul campaniei de săpături întreprinse pe şantierul arheologic de la Dăbica ln vara 
anului 1966, unul dintre obiectivele propuse a fost dezvelirea navei bisericii-sală de la punctul 
numit ,.Boldigă". 

Complexul bisericesc din .,Boldîgă", situat la 1,5 km de cetate, constituie înc!l. obiect 
de cercetare arheologică, pînă în prezent descoperindu-se trei biserici suprapuse1• 

Degajarea umpluturii ce acoperea pardoseala navei celei mai recente dintre biserici (A), 
efectuată in septembrie 1966, a scos la iveală cîteva reliefuri aparţinînd bisericii. Dintre ele, 
cel mai preţios este fără îndoială cel pe care îl prezentăm în nota de faţă. 

Relieful in discuţie a fost inregistrat intre blocurile de piatră aflătoare in dărîmături, dea
supra pavajului din Iesţezi de piatră, ce reprezintă nivelul interior de călcare al bisericii mai 
tirzii (A), Ia adincimea de 0,55 m faţă de nivelul actual. El se afla probabil incastrat in zid 
undeva in colţul de nord- est al navei bisericii, fiind găsit la o distanţă de 3 m faţă de peretele 
nordic al navei şi 2,50 m spre vest de aliniamentul care desparte nava de altar. Blocul de 
piatră se afla In mcmtntul dt:sccţtririi cu faţa lucrată in contact cu pardoseala de lespezi a 
bisericii. 

Relieful in cauză se reduce de fapt la un fragment, iar personajul reprezentat făcea parte, 
foarte probabil, dintr-o scenă mai amplă (fig. 1). Este evident că lespedea de piatr!l. printr-o 
întîmplare nefericită a fost ruptă, din care cauză nici măcar figura masculină reprezentată nu 
s-a păstrat in intregime. Lucrarea a fost executată dintr-un bloc de gresie cu o structură 
des întîlnită in carierele de piatră situate in hotarul comunei Dăbica. 

Dimensiunile fragmentului păstrat (46 cm X 38 cm) ne indică o lucrare de proporţii modeste, 
personajul fiind înfăţişat mult sub mărimea naturală. Avind o poziţie uşor aplecată inainte, 
personajul reliefat are capul redat din profil iar trunchiul trei părţi din faţă. Barba este realizată 
printr-o prelungire rotunjită a bărbiei, naiv executatA, cum de altfel stingaci sint executate 
nasul şi arcada. Părul care acoperă creştetul capului face o buclă de-asupra frun~ii. de unde 
este adlmat într·o chică împletită ce cade pînă la mijlocul spinării. În jurul gitului foarte subţire 
este prin~ă o mantie lungă, ce cade în falduri ţe sţate, înfăşurindu-se uşor in jurul picioarelor. 
Cutele mantiei naiv executate şi ele se învolburea.:ă nefiresc în regiunea coapselor şi a genun
chilor uşor îndoiţi. Sub mantie personajul poartă o tunică cu mineci lungi foarte strîmte. Mîna 
dreaptă, îndoită din cot mult mai bine conturată are pumnul inchis dînd Impresia el ar ţine 
un obiect care lipseşte, fiind după toate aparenţele distrus în momentul deteriorării reliefulai. 
Făcînd abstracţie de expresia intipărită pe figură care ar sugera că ţersonajul tocmai vorbeşte, 
meşterul nu a avut o preocupare deosebită pentru modelsrea mai îngrijitli a capului, trădînd 
dimpotrivă o manieră - am putea spune - grosolană. Aceeaşi neinţelegere o are meşterul 
în redarea proporţiilor dintre părţile componente ale corpului (capul mare, gitul şi braţele 
foarte subţiri), dar caută totuşi şi reuşeşte să realizeze o adîncire a planurilor împingînd umă
rul şi mîna stingă pe un al doilea plan. De asemenea, cutele mantiei realizate prin incizii curbe, 
sugerind fald uri care se în·volburează pe alocuri, poziţia mîinilor şi arcuirea spinării dau întregii 
figuri o pregnantă notă de mişcare. Lucrarea în ansamblu este executaU fără multă lngri
jire, meşterul nu şi-a dat osteneală să coboare nivelul cimpului din jurul figurii, a&tfel că acesta 
se găseşte pe acelaşi plan cu nivelul plinurilor din cimpul central. 

1 Vezi Ştefan Pascu, Mircea Rusu şi colaboratorii, Cetatea Ddbfca, In ActaMN, V 1968, p. 170-171. Adu· 
cem mulţumiri şi p~ aceast~ cale d·lui Mircea Rusu pentru preţioasele informaţii puse la dispoziţi~. 
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Fig. 1. Relieful medieval de la Dăbîca . 

Condiţiile in care a fost descoperit fragmentul in discuţie şi anume în mijlocul dărîmăturilor 
provenite de la peretele de nord al bisericii celei mai recente (A), ne duce spre concluzia că aces
ta fusese incastrat Îll zid in momentul unei refaceri a bisericii2. Admiţind că fragmentul de relief 
făcea parte dintr-o reprezentare mai amplă este foarte probabil să fi constituit luneta de deasu
pra intrării. Cum însă in dreptul locului de descoperire a reliefului nu a fost constatată in pere
tele de nord nici o urmă a unei intrări, presupunem că locul original al lunetei fusese deasupra 
portalului de vest. În timpul unor stricăciuni suferite de biserică, luneta a fost sfărîmată, ca 
apoi în momentul refacerii, fragmentul de faţă să fi fost refolosit în peretele de nord al navei 
bisericii. Pentru maniera în care este tratat relieful, inbrăcămintea şi îndeosebi pentru chica 
împletită pe care o poartă personajul, nu ni se oferă analogii apropiate cu lucrări cunoscute 
pină in prezent. Din aceste motive in stadiul actual al documentării noastre, incadrarea cronolo
gică după criterii stilistice sau tipologice este dificilă. De aceea, considerăm necesară o scurtă 
privire asupra informaţiilor documentare, informaţii ce furnizează unele date privind domnia 
regelui Ladislau al IV -lea Cumanul ( 1273 -1290). 

Este cunoscută existenţa unei scrisor\ a papei Nicolae al III-lea datind din 12 martie 1287, 
adresată regelui Ladislau al IV-lea, în c'are acesta primeşte mustrarea pontificală pentru vina 
că trăieşte cu "tătarii, saracinii şi cumanii" însuşindu-şi felul lor de viaţă3 • 

Cu o altă scrisoare din partea papei Nicolae al IV-lea a fost trimis la regele Ladislau Cumanul, 
Benneveto episcop de Gubbio. Din nou regele este invinuit de a se fi unit cu păgînii şi de a fi 

' Şt. Pascu, M. Rusu ş i colaboratorii, op.cit., p . 171. Construcţia bisericii celei mai recente (A) de la "Bol
d1gă" a fost datată la finele secolului al XIII-lea suferind ulterior mai multe refaceri, ca in a doua jumătate a seco -
!ului al XVI-lea să fie distrusă. 

1 Documente privind istoria Rom4n·iei C. Transilvania, nr. 323, p. 283. 
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.,îmbrăţişat riturile nelegiuite" ale acestora. Scrisoarea pontificală ne mai dezvăluie şi faptul 
că regele Ladislau IV şi-a întemniţat soţia legitimă, trăind cu o cumană care papa cere să 
fie alungată neintîrziat3. 

Documentele mai sus menţionate aruncă însă lumină doar asupra vieţii şi moravurilor re
gelui, fără a face nici o aluzie referitoare la nobilimea de la curte. Considerăm deci edificator 
din acest punct de vedere textul din Cronica pictată de la Viena, care ne informează cum dL: 
" ... impotriva regelui care trăia mai mult ca un cuman decit ca un catolic sosi delegatul scau
nului apostolic Filip :Firmanus care cerea ca oamenii să se lepede de a-şi rade barba, de a-şi tiiia 
părul in contra datinilor ungureşti, şi să părăsească pletele cumanice a căror purtare se f[LCU!-ie 
acum obiceiul in 1}ngaria ... dar neizbutind întru nimica faţă de rege s-a înapoiat în patria 

"6 sa . 
într-un alt capitol al aceleiaşi cronici autorul ne informează că după moda cumană, capul 

se rădea, păstrindu-se doar trei plete de păr8 • Asemenea plete sînt vizibile în scena care ilus
trează lupta dintre ducele Ladislau şi cumanul, pe care, după bătălia de la Chiraleş7, ducele il 
urmăreşte pentru a elibera din captivitate pe fata răpită de către cuman. De sub coiful perso
najului cu care ducele Ladislau se înfruntă se revarsă plete 8 asemănătoare cu chica personajului 
din relieful în discuţie, chică obişnuită prin urmare la cumani şi care dovedeşte că reprezen
tarea în această manieră a personajului din relief nu este o curiozitate a meşterului, ci constituie 
o stare de fapt indeobşte cunoscută în acea vreme şi confirmată de documentele mai sus citate. 

Revenind asupra citatului din cronica aminitită şi ţinînd seama de obiceiul binecunoscut al 
vechilor cronicari, de a se ocupa în operele lor aproape în exclusivitate de viaţa claselor dominan
te am putea afirma că acei"oameni"care trăiau conform datinelor cumane la care se referă au
torul cronicii nu puteau fi alţii decît nobilii de la curte şi deci foarte apropiaţi de persoana re
gelui. Ori, printre marii feudali maghiari ce se bucurau de bunăvoinţa puterii regale se număra 
şi banul Micud care a beneficiat de numeroase favoruri din partea regelui Ştefan al V -lea şi Ladis
lau al IV-lea Cumanul. Astfel actul din 1279 dat de Ladislau al IV-lea întăreşte dania mai 
veche făcută de către Ştefan al V-lea lui Micud in 1270 9{ ?) prin care acesta devine stăpîn al 
domeniului Dăbica. Totodată regele îl dăruieşte pe Micud şi cu alte moşii.1 ° Că acest mare nobil 
se găsea în graţiile regalităţii, o dovedesc în plus titlul de ban de Severin şi mai ales legăturile 

de rudenie prin alianţă stabilite între rege şi banul Micudn. 

Pornind de la aceste puncte de reper furnizate de izvoarele scrise şi avînd în vedere poziţia 
personajului din relief specifică scenelor ctitoriceşti, pare foarte plauzibilă identificarea acestui 
personaj cu banul Micud, în calitate de ctitor al bisericii {A), mai cu seamă că acesta bene
ficia de posibilităţi economice de prim ordin fiind stăpîn al cetăţii şi domeniului Dăbîca pre
cum şi al altor moşii. 

Dorim să subliniem în final că încadrarea cronologică a reliefului de la Dăbîca la sfîrşitul 

secolului al XIII-lea o propunem sub formă de ipoteză pînă cind cercetări viitoare întreprinse la 
complexul bisericesc din punctul "Boldîgă" vor arunca o lumină mai limpede asupra acestui 
enigmatic relief. 

ŞTEFAN MATEI şi NICOLAE EDROIU 

• Ibidem, II, nr. 360. 

' G. Popa-I.isseanu, I:voafele Islofiei Români/of, voi. XI, Chronicon Pictum Vindobonense, cap. LXXXVI, p. 2:12. 
1 Ibidem, cap. XI.VIII. 
7 Ibidem, cap. LV. 

° Kepes Kronika, voi. I, Budaposta 1964, p. n. 
• Document1, C. II nr. 232; Coriolan Suciu, DicJiona' istoric al /ocalitdţilor din Transilvania, voi. I, Editura 

A..ademiei, 1967, p. 191. 

11 Documente, C. II nr. 232. 
11 Vezi Jakubovich Emil, Kun Eflsebel n6teslvefe, In Tu,ul, 1922-23, XXXVII, p. 15. 
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EIN MITTELALTERLICHES RELIEF IN DĂBÎCA 

(Zusammenfassung) 

In der Ausgrabungskampagne vom Sommer 1966 wurde auf der Steinpflasterung der jti.ng
sten, an der "Boldiga" genannten Stelle gelegenen Kirche (A) ein Relief aufgedeckt, das eine 
Person mit Haarschopf in einer fiir Stifterdarstellungen charakteristischen Haltung zeigt und 
also wahrscheinlich Teil der Votivszene war. 

Im Hinblick auf die Haartracht der Gestalt und unter Beriicksichtigung der dokumentari
schen Belege aus der Zeit KOnigs Ladislaus IV., des Kumanen, wonach die kumanische Haartracht 
damals in Ungam Mode war, erscheint es nicht ausgeschlossen, diese PersOnlichkeit mit dem 
Ban Mikud zu identifizieren, der 1279 Herr der Burg und Domane Dl!.bica wird und a1s Stifter 
der Kirche A in "Boldiga" vom Ende des 13. Jhs. dargestellt sein konnte. 
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